

加大支持力度,让青年人才勇攀高峰

人才方略

◎本报记者 陈曦

“我的主要研究方向为随机服务运营管理,此次入选‘青年人才托举工程’,可以让我获得更好的研究平台、更多的优势资源支持,这对我们天津大学管理与经济学部学科建设有重要的帮助,对我个人的科研工作也是很大的支持。”天津大学管理与经济学部32岁的青年

教师、副教授王钟彬对科技日报记者说。

今年1月,中国科学技术协会公布了第八届“青年人才托举工程”入选名单,共有来自全国高校和科研单位的729名青年科技人才入选(不含特殊科技领域入选者),王钟彬是其中之一。

紧接着,2022年度“晨光计划”项目拟入选名单于本月在网上进行了公示。该项目是面向上海市高校青年人才的一项培养计划,其资助对象为副高级及以下职称、科研能力较强的优秀青年教师。

针对青年人才的项目层出不穷

近几年,我国对青年科技人才的培养越来越重视,对他们的支持力度也越来越大,针对青年科技人才的工程、基金也层出不穷。比较突出的项目有国家自然科学基金委员会的国家杰出青年科学基金、优秀青年科学基金等。除此之外,还有青年拔尖人才支持计划、中国科学技术协会的“青年人才托举工程”等。

中国科学院大学教授李志红在接受科技日报记者采访时介绍,这些工程、基金实施的主要目的,就是为了培育造就大批优秀青年科技人才,打造国家高层次科技创新人才后备队伍,为我国科技发展奠定重要的人才基础。

为了能让青年科技人才潜心研究、深入探索,帮助他们在创造力黄金时期取得成果,这些工程、基金都以不同形式对青年科技人才进行了资助奖励。

“中国科学技术协会的‘青年人才托举工程’大力扶持有较大创新能力和发展潜力的青年科技人才。”李志红介绍,该工程旨在遴选出有潜质的优秀青年科技人才,对每位入选青年科技人才给予稳定支持,为他们提供更多学术交流和专业实践的机会。

国家自然科学基金委员会推出了国家杰出青年科学基金、优秀青年科学基金(又称“小杰青”)两个项目。其中,国家杰出青年科学基金是为加速培养造就一批跻身世界科技前沿的优秀学术带头人而特别设立的科学基金,而优秀青年科学基金则是针对长期立足国内发展且有一定学术积累的青年学者设立的项目。

青年拔尖人才支持计划在自然科学、哲学社会科学和文化艺术等重点学科领域,每年重点扶持一批青年创新人才,把他们培养成为本专业领域品德优秀、专业能力出类拔萃、综合素质全面的学术带头人,形成我国各领域高层次领军人才的重要后备力量。

“这些工程、基金、计划对青年科技人才资助奖励的力度是比较大的。”李志红表示,“青年人才托举工程”连续资助有较大创新能力和发展潜力的青年科技人才;国家杰出青年科学基金支持在基础研究方面已取得突出成绩的青年学者自主选择研究方向开展创新研究;国家优秀青年科学基金项目重视青年人才的创新潜力和创新能力。

受资助者有更加广阔的未来

“获得资助的青年人才都满足各个项目或计划提出的基本要求,在此基础上,优中选优给予资助。”李志红认为,这些获资助者是在其领域内有潜力和创新力的优秀青年人才,能够入选就意味着申请者的学术水平得到了同行的认可。

资料显示,2021年获得国家杰出青年科学基金资助的项目有314项,2022年获得国家杰出青年科学基金资助的项目有415项,较上年增加了32.17%。2021

年获得优秀青年科学基金资助的项目有620项,2022年获得优秀青年科学基金资助的项目有630项,较上年增加了1.61%。

“入选‘青年人才托举工程’,获得了稳定的资金资助,我就有充足的经费参加国内外的学术交流、购买办公设备、开展行为实验,让我能够全身心地投入到科研工作中。”王钟彬表示,此外,与一般科研项目不同,入选“青年人才托举工程”的青年人



视觉中国供图

才需要在托举导师(以下简称青托导师)的指导下开展研究工作。

王钟彬的青托导师是中央财经大学教授王金亭和天津大学教授李勇建。李勇建的研究团队近年来承担了国家重点研发计划及国际(地区)合作与交流项目,参与这些项目让王钟彬收获良多。

李志红认为,这些青年科技人才获得资助,减少了他们在科研上的后顾之忧,更

重要的是大大提升了他们在科研领域内的影响力,有助于他们组建高质量的科研团队。同时,入选相关计划还有助于他们获得更多的社会资源,使得其科研工作更易获得认可和关注。

事实也的确如此,相关专家表示,获得资助的青年人才在此后的科研工作中,往往更会有机会获得认可与奖励,从而能够有更好的发展。

需加大资助力度、丰富奖励形式

“目前我国对青年人才的重视程度不断增加,未来还需进一步加大青年人才的资助奖励力度,按照不同学科特点选拔培养优秀青年人才。”李志红表示。

首先,需进一步完善评选机制,在评选中要体现出对原创性、突破性成果的倾斜。

李志红认为,在评选中要注重学科平衡,尤其要从发展大局出发突出重要学科、与国际水平差距较大的学科。

其次,要使用灵活的措施来扩大资助

受惠面。

“奖励资助可以不只针对青年个人,还可以考虑针对青年团队,例如频出成果的优秀青年大团队、同行认可度高的青年小团队。”李志红建议,这种举措将有助于优化青年人才的科研环境,帮助他们更好地立足和发展。

除此之外,对青年科技人才的奖励形式也可以更加丰富。除了提供科研经费支持,还可以提供国际人才培养与交流的机会,拓展青年人才的国际视野,使其获得更多学术灵感。

廖正步:回报大山哺育的“医生书记”

奋进者

◎本报记者 雍黎

“爸爸,这次你什么时候回来?”今年元宵节第二天,是廖正步的儿子开学的日子。一大早,廖正步将儿子送到校门口告别时,正在读小学的儿子问出了自己最关心的问题。

“等把第一批小牛崽接到村里就回来。”廖正步摸着儿子的头,许下承诺后就匆匆赶往重庆市巫溪县田坝镇双箭村。

今年47岁的廖正步是重庆医科大学附属第一医院神经外科主任医师、副教授,而他另一个身份是双箭村驻村第一书记。

“这份荣誉既是对我们工作的鼓励更是一种鞭策,接下来,我们将以医者的仁义之心,让村民在家门口看好病……”2月16

日,重庆医科大学附属第一医院驻村第一书记工作群体获得了“第二届重庆乡村振兴年度人物特别奖”,廖正步作为代表,在颁奖典礼上如是说。

为家乡培养“带不走”的医疗队

“当年,我考上重庆医科大学,去学校报到要先坐车到奉节县,然后还要坐轮船。”廖正步回忆道,年少时他刻苦读书走出大山,不过这么多年心里一直记挂着自己的家乡——巫溪县。

2021年,廖正步在重庆市酉阳土家族苗族自治县人民医院挂职担任副院长,听闻组织要派人到巫溪县开展乡村振兴帮扶工作,他第一个报了名。

彼时,廖正步的儿子即将上小学,同为医生的妻子工作也非常忙。有朋友劝廖正步,拿出两年的时间去当驻村书记,影响他

的工作不值得。不过,廖正步没有迟疑,他的决定也得到了家人的支持。

2021年5月18日廖正步回到了巫溪县,担任田坝镇双箭村的驻村第一书记。

双箭村山高坡陡,乡亲们出行困难、看病不便,且缺乏健康知识。于是,廖正步决定发挥自己的专业优势,和来自重庆医科大学附属第一医院的其他几位第一书记组建“流动医院”义诊团,每月利用周末时间开展义诊活动。

在驻村工作中,廖正步发现许多村民因长期面朝黄土背朝天的辛勤劳作而脊柱变形,患上了严重的颈椎病或腰椎间盘突出,十分影响日常生活。但巫溪县医疗机构尚未开展相关手术,很多患者得不到有效治疗。

廖正步曾对脊髓神经保护进行过深入的学习和研究,同时积累了非常丰富的脊柱手术经验。为了缓解村民的病痛,廖正步作为主刀医生,在巫溪县人民医院实施了首台寰枢椎骨折内固定、腰椎半椎板肿瘤切除等复杂手术。

除此之外,廖正步还给家乡培养出一支“带不走”的医疗队——为巫溪县人民医院打造了脊髓脊柱专业诊疗队伍。该院神经外科医生马君在廖正步的培养下考上了重庆医科大学的研究生,专攻脊髓脊柱专业。与此同时,廖正步还坐诊田坝镇卫生院,在出诊的同时,给该卫生院医生示范查体并进行病例分析,提升了乡镇卫生医生的业务水平。

给大山乡亲筑起产业振兴路

位于海拔900米半山腰上的村委会,是廖正步驻村工作和居住的地方。“上任当天,村民们放鞭炮欢迎我们,帮我们收拾房间,做了热腾腾的土豆饭。

他们的热情、淳朴、善良一下就击中了我的心。”廖正步感慨道,“驻村时间只有2年,我能为村民们做些什么?”

为了尽快了解当地情况,廖正步每天入户走访,用熟悉的乡音和乡亲们拉家常。通过走访,他得知经过脱贫攻坚,双箭村发生了翻天覆地的变化,乡亲们的日子越发红火,村里上下都感谢党的好政策。不过,对于乡村振兴,乡亲们还缺乏深刻认识和长远规划,解不开思想、迈不开步子。

面对乡亲们的期待,廖正步首先多渠道争取资金支持,新建分栋场、扩建文化广场,解决了困扰双箭村多年的基础设施落后问题。

要致富,村里必须要发展自己的产业,如何找到合适的产业?

廖正步带领驻村工作队先后到巫溪县红池坝镇学习服装加工生产经验,还到该县上磺镇、峰灵镇学习巫溪冬桃种植技术。

此前,双箭村村民的经济来源主要是红薯、土豆种植,每年每亩地收益只有1000多元。对于发展新产业,乡亲们普遍没有信心,担心会“亏本”,廖正步通过一场又一场院坝会,给乡亲们讲解乡村振兴的利好政策。

“我算过一笔账,村里有7000亩林地、3000亩农地,搞传统种植业经济效益并不高。但如果根据双箭村地形特点,在低山种草、在高山养牛,收益会远高于现在。”廖正步表示,通过对县里的产业项目,双箭村已经建好了养牛场,这几天村里正忙着对接引入西门塔尔肉牛,预计可饲养60头,一年增加七八十万元的集体经济收入。

“廖书记是从巫溪县走出去的,现在又从大都市回来带领我们一起干,我们更要努力。”双箭村党支部书记吴章云说。

高技能人才

李艳:攻坚克难为石化产业“加油”

◎新华社记者 马晓成

农历新年伊始,中国石油吉林石化公司(以下简称吉林石化公司)的各条生产线上已是一片忙碌的生产景象。

冒着严寒天气,已经扎根炼化生产一线27年的吉林石化公司炼油厂加氢一车间操作工李艳一如既往对生产设备开展巡检工作。李艳所在的吉林石化公司是新中国化工事业的摇篮之一,也是我国东北地区重要的能源供应企业。

如今,吉林石化公司炼油厂炼油能力1000万吨/年,是生产系统的龙头。安全平稳操作难度非常大的加氢裂化装置,就是李艳的日常工作的。

1996年,刚从技校毕业的李艳就投身生产一线。加氢裂化装置许多管线都设置在高数十米的半空中,还有各式各样的阀门,有的阀门看起来要比李艳的半身还要高。她一次次克服恐高症爬上油罐检查确认液位,像男同事一样苦练臂力扳阀门……

面对一系列困难,李艳相信只要刻苦钻研,就一定能当好好工人。她抓紧一切时间学习,先后用功“啃”完了加氢裂化工艺与工程等数十项专业课程,并在实践中打磨技术。

经过多年的历练,她熟练掌握了2套现代化生产装置5个岗位的操作技能,对需要监控的37台机泵设备、208个控制点、49个控制回路全部烂熟于心,创造了连续5000天安全操作无差错的业绩,保持装置操作平稳率达99.99%。她代表吉林石化公司参加中国石油加氢裂化装置技能大赛,一举夺得团体、个人总分第一名的成绩,在国内同行业员工操作中处于领先水平。

“化工行业容不得一点差错,尽管操作平稳率达到了99.99%,但0.01%的差距积累起来,也可能导致事故的发生。”李艳说。

李艳把精心和用心发挥到了极致,她立足岗位,精心监盘、精准操作、精细巡检,相继攻克精准操作、应急处置和优化运行三道关口,最终实现了每年3000多次操作平稳准确。

为提升油品质量,近年来,吉林石化公司积极开工建设汽柴油国Ⅳ、国Ⅴ、国Ⅵ等一系列重大项目。李艳全身心参与项目建设,同时主动请缨担任相关项目培训教师,她和同事连续挑灯夜战1个月,写出现场操作演示规程,录制了70多个现场操作演示视频,让每个员工都能根据演示顺利完成操作任务。

多年来,李艳还先后提出合理化建议35项,参加技术攻关11项,累计创效超千万元。

吉林石化公司常减压装置一度出现循环水消耗高、油泵用电量大的情况,基于对装置技术特点的深入把握,李艳提出了加氢裂化装置与常减压装置实现热联合的“金点子”,实施后年创效达66万元。她还建议对加氢装置26个消防蒸汽、仪表伴热的盲端死角进行改造,每年节约燃料和蒸汽价值31万元。

这几年,吉林石化公司成立了“李艳技能大师工作室”,李艳与她的团队培训学员百余名。她连续5年签约培养的12位徒弟目前已全部成长为企业操作骨干。

“我只是做了我应该做的事,只有把技术传承下去才有意义,看到徒弟优秀,我感到很骄傲。”李艳说。

2022年,总投资339亿元的中国石油吉林石化公司转型升级项目启动,项目将新建120万吨/年乙烯、60万吨/年ABS等21套炼油化工装置,这些新建的项目全部使用“绿色”,采用先进节能环保技术实现绿色生产,能效利用达到石化化工重点行业标杆水平。

“吉林石化公司迎来了转型发展的新机遇,对我们的工作也提出了新的要求,作为一名石化行业的一线工人,我和同事们将继续攻坚克难,为石化产业‘加油’。”李艳说。

用好第一资源

年轻人纷纷返乡冷家村“热”起来了

◎新华社记者 王阳

“又有3名青年确定返乡创业,冷家村现在越来越热闹了。”开完春节后第一次村“两委”会,山东威海乳山市南黄镇冷家村党支部书记冷青林欣喜地告诉记者。

这次会上,村里确定新的一年要着重发展农业电商,由村集体提供场地、冷库等,吸引外出人才返乡创业,带动村集体经济发展。

以前,冷家村以种植地瓜、白菜等作物为主,村民收入普遍较低,青年大多外出务工。冷家村就像它的名字一样,越来越冷清,一度成为贫困村。2021年5月,“90后”冷青林当选为村党支部书记后,试图通过调整种植结构,把产业搞“热”。

几次项目调整不如意后,冷家村得到南黄镇共富党建联盟的帮助,引进山东省农科院培育的黑黏糯玉米。

冷青林介绍,发展黑黏糯玉米项目投资少、回报高、见效快。“2022年,我们在两个原先荒废的大棚和40亩土地试种,共为村集体增收18万元。”他说。

发展有奔头才能解决人才“冷”的问题。

在外做电商的冷伟芳,看到家乡农产品的商机后回村发展。冷伟芳说:“回村这一年,自家的电商业务营收达到四五十万元,还带动了村民把品质较好的农产品在网上卖出了好价格。”

近来,很多年轻村民返乡,冷青林挨家挨户邀请,组织了一次“在外人员”座谈会。大家你一言我一语,一同为村子发展出谋划策。座谈会后,更多年轻人动了回乡发展的念头。

聚力、聚才,才能聚心。

近两年,冷家村“两委”稳扎稳打推进乡村振兴,用“支部周四议事”等制度为村民解决了拖欠工资、山路修整、道路硬化、路灯监控等15个难题,以往“支部喊破天、党员晒热闹、村民不关己”的困局得以打破。

如今,愿意开村民大会的人越来越多,会场也热闹起来了。村民冷传彪说:“讲的都是村里的工作,和我们息息相关,所以大家现在都非常愿意来。”

“冷家村通过工作机制创新,实现人才回流、自我造血,村集体收入两年间翻了一番,实现‘后进变先进’的巨变,激发了乡村振兴活力,村民风风焕然一新。”南黄镇党委书记冯玖瑰说。



廖正步(左)为村民义诊。受访者供图